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浙江省杭州市西湖高级中学2012届高三开学考试

地理试卷

一.选择题（1—10题每题1分，11—30题每2分，共50分）

右下图是某区域某时地面天气简图。读图回答1-2题。
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1．图中M地的风向是（ ）
A．东北              
B．东南       
C．西北               D．西南
2．产生图示区域降水的天气系统是（  ）
A．气旋             
B．反气旋        
C．暖锋             
D．冷锋
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某校研究性学习小组到野外考察。下图为考察区域地形图，虚线所示为考察线路。读图回答3-4题。
 3．下列描述可能与实地情况相符的是（  ）
A．①地附近的河流从西南流向东北
B．②低坡度最陡
C．③地分布有茶园
D．④地是观赏瀑布的最佳位置
4．该考察线路的高差可能是（  ）
A．450米    B．500米       C．550米          D．600米
下图为“某地区等高线地形图”。读图，完成5-7题。
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5．根据等高线地形图判断，图中河流的总体流向大致是(　　)

A．西北向东南流          B．东南向西北流

C．东北向西南流          D．西南向东北流

6．该地区拟建一条铁路，有人设计了一选线方案(如图)。方案沿线甲、乙、丙、丁四处中明显不合理的有(　　)

A．1处     B．2处   C．3处     D．4处

7．若要安排露营活动地点，就地形、水文特征判断，最不适宜的地点是(　　)

A．W      B．X      C．Y       D．Z
8．  读下面“某区域地质剖面简图”，图中甲、乙、丙三处的地质构造分别是（   ）
 [image: image12.jpg]5%



       
A．断层、向斜、背斜             B．断层、背斜、向斜
C．向斜、断层、背斜             D．背斜、向斜、断层
下图为某区域某时海平面等压线分布，虚线为晨昏线。读图完成9-11题。
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9.此时，①地的盛行风向为（  ）
A.东北风      

B.东南风      

C.西北风       

D.西南风

10.与①地相比，②地
A.气温年较差较小   

B.正午太阳高度较大
C.昼长年变化较小   

D.较早进入新的一天

11.图示现象可能出现在（  ）
A.1月          

B.2月         

C.7月          

D.8月
一般情况下空气的密度与气候，空气中的水汽含量呈负相关。下图示意北半球中纬某区域的地形和8小时气温状况割面，离空自西向东的气流速均20千米/时。据此完成12-14题

[image: image14.jpg]B4



 

12．此时甲乙丙三地的大气垂直状况相比较（    ）
A．甲地比乙地稳定    B．乙地对流最旺盛  C．乙地比丙地稳定    D．丙地最稳定
13.正午前后（   ）
A．甲地气温上升最快           B．乙地可能出现强对流天气
C．丙地刮起东北风             D．甲地出现强劲的偏南风
14.该区域可能位于（   ）
A．黄土高原   B.内蒙古高原   C．华北平原   D．东南丘陵
下图为“某地全年平均气温(30年平均)的等温线图”，读图，完成15-16题
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15．该地7月的月均温最接近(　　)

A．6 ℃       B．16℃         C．20 ℃       D．25 ℃

16．该地气候与下列各地相似的是(　　)
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17.表中四地位置，可能的是（   ）
A. ①——澳大利亚大陆东南部   B. ②——亚欧大陆桥西端附近
C. ③——大兴安岭西侧         D. ④——西经130度附近
18. ④地降水特别丰沛的主要原因是（   ）
A.来自海洋的暖湿气流受地形阻挡抬升  B.位于中纬度地区，台风活跃
C.海陆热力差异形成的季风环流显著    D.受暖流影响，大气中水汽含量丰富
19.下列关于②、③两地地理事象的叙述，正确的是（  ）
A.两地冬、夏风向都有明显转换       B.两地自然带均属温带落叶阔叶林带
C. ③地较②地更容易发生旱灾        D. ②地较③地更适宜多汁牧草生长
甲图为M地正午太阳高度变化图，乙图为N地某日太阳高度变化图，根据下面甲乙两图，回答20—21题。
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20．甲图中a值可能是    (    )

    A．90°                   B．b＋66°34′

    C．b＋23°26′            D．2b－23°26′

21．当M地正午大阳高度为b时，N地太阳高度在乙图Q处，则N地的地理坐标为(    )    

A．(70°N，90°W)           B．(70°S，90°E) 

C．(83°26′N，90°E)        D．(70°N，90°E)
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下图ACB为晨昏线，C为中点。图示范围仅阴影区为黑夜，其它地区为昼，据此回答22-24题

22．C点此时地方时最晚（    ）

A．18：40        
B．22：20      


C．9：00       
D．8：40

23．此时与北京同一天范围占全球（  ）


（    ）


A．2/3     B．7/12   


C．11/12   D．3/4

24．当天北极圈昼长（   ）



（    ）


A．24小时  B．最长达22小时40分


C．最短10小时40分 D．最长达23小时20分

下表为某三地连续两日日出与日落时刻（北京时间）。据此回答25-26题。[image: image4.jpg]il | ET] wH
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25．三地按维度由高到低排列正确的是（  ）
A．①②③   B．①②   C．②①③   D．③①②
26．若③地为北京，则此时（  ）
A．太阳直射点位于南半球且向北移      B．地球公转速度逐渐加快
C．北极圈内极昼的范围逐渐加扩大     D．各地昼夜长短相差最小
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根据下面“四地的月平均气温和年降水量资料统计图”，完成27题。

27．关于①②③④四地气候的说法，正确的是(　　)

A．①降水类型主要为对流雨  

B．②终年受信风控制

C．③最大分布地区在南美洲   

D．④影响地区多洪涝灾害

28．读下面冷锋示意图，从图中可判断出(　　)
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A．白天气温：①<④　　　　　B．夜晚气温：④>①
C．气压：②>③              D．降水：④<③
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右图为经纬网图。图中A点位于68°S，AB为晨昏线的一段；此刻，北京处于白昼；近期，C地日出时刻越来越早。据题设条件回答29-30题。
29.此刻，与北京日期不相同的是（   ）
A.圣保罗   B.华盛顿  C.开普敦  D.莫斯科
30.下列推断正确的是（   ）
A.该日，大约在7月中旬
B.该日，C地太阳从东南方向升起
C.该季节，正值尼罗河枯水期
D.该季节，马达加斯加岛白昼比塔斯马尼亚岛长

读图分析题（共50分）

31．（8分）下面图甲和图乙是同一时刻地球上两区域昼夜分布情况，读图完成下列问题。
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    ⑴图示时刻，太阳直射点的地理坐标是                                        。（1分）
    ⑵图示季节，下列说法正确的是（      ）（1分）

A．北京地区正午树木的影子最短
B．纽约的白昼逐渐变短

C．巴西高原草木葱茏                   
D．珠峰雪线海拔达到一年中的最高
    ⑶该日，正午太阳高度随纬度的变化规律是                                       。（1分）
    ⑷该日，Q、P两地的夜长大小关系是                ，M地昼长为              。（2分）
    ⑸Q地位于M的                   方向。（1分）
    ⑹该日，游客在泰山观日出时,日出方位应位于泰山的             方向。（1分）
⑺在下图中画出此日Q地对趾点的太阳高度随时间变化的情况 （用折线） 。（1分）
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32．(15分)下图是我国某地区地形等高线及某时刻海平面等压线图。读图回答下列问题。
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(1)此时，A城镇风向是　　。A与D相比，晴天概率大的是　　，原因是_____________________________________________________。

(2)四个城镇中，最容易遭受突发地质灾害的是　　　　，原因是___________________________________________________________。

(3)四个城镇中，规模最大的应是　　　，原因是___________________________________________________________。

(4)该地某中学地理小组开展研究性学习，拟定了两个研究课题，即“山区农业资源合理利用调查研究”和“本地形成堰塞湖可能性的研究”。通过查找资料、实地考察获得以下信息：西北部海拔500米以上山地的坡度多在22°以上，已有大片开垦为耕地；在E、F两地附近有多处崩塌滑坡。崩塌滑坡容易导致峡谷堵塞形成堰塞湖。如果你是课题组成员，请根据以上信息回答：

①西北部海拔500米以上山地适宜发展________，建议________。

②在E、F两地中，________地附近较容易形成堰塞湖，建议应用地理信息技术中的________技术密切监视崩塌滑坡的动态。

3．读澳大利亚气候类型分布示意图。回答问题。（14分）
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 （1）图中沿经线自南向北，气候类型依次是         、_______和热带沙漠气候。
（2）解释澳大利亚中部热带沙漠气候的成因。
（3）澳大利亚西北部一月和七月分别盛行西北风、东南风。从海陆热力差异、行星风系两个方面说明该地区盛行风向形成的原因及盛行风向对该地区气候干湿状况的影响。
一月：______________            
七月：                          
（4）悉尼的季风气候特征不如上海典型，从悉尼季风气候特征不典型的表现和原因两方面加以说明。

34．（13分）今年4月以来，冰岛南部埃亚菲亚德拉冰川附近火山多次大规模喷发，火山熔岩不仅融化了部分冰川，导致山洪暴发、道路桥梁被毁，腾空而起的火山灰更使欧洲部分空域成为航空禁区。根据下面三幅中的信息回答下列各题
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（1）冰岛是欧洲西北部的一个岛国，处在     板块和      板块之间；从板块移动方向看，冰岛位于板块的       边界（填“生长”或“消亡”）。

（2）火山喷发是地球内部的岩浆受到强大的              作用，沿着薄弱地带喷涌出地表的现象。成因上，火山喷发所形成的岩石属于           。

（3）冰岛火山喷发的烟尘缓缓向英国、挪威、德国、波兰等国飘移，“吹瘫”了欧洲空中交通，其原因主要是该地区受到     风的影响。
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（4）火山喷发时产生的火山灰云团，削弱了到达地表的太阳辐射，反映在“大气热量示意图”中相应的数字编号是        、        ；增强了射向近地面的大气逆辐射，图中相应的数字编号是        。从理论上说，空中火山灰云团使得当地昼夜温差变                   。
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（5）监测冰岛火山灰的扩散面积和浓度变化所利用的技术手段主要是（    ）

    A.遥感技术      B.全球定位系统      C.地理信息系统      D.数字地球

（6）火山喷发破坏地理环境，影响经济活动。然而，对人类也带来有利的方面。列举两点。

 

高三地理答案及评分标准

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
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	11
	12
	13
	14
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	A
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	A
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